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A közszolgálat botránya
Meddig kell még (a nemzeti főadón) látnunk a Nap-kelte elfogult, amatőr műsorát?

I I  C so n t o s  J á n os__________________________________________________________

M ádl Ferenc a fontos dolgokban kemény ember. Amint 
nem tudott megbarátkozni a gondolattal, hogy az or­
szág házában magas állami kitüntetést nyújtson át a 
pufajkában szocializálódott Horn Gyulának, követke­

zetesen megvétózta a Nap-kelte állami kitüntetését is. A legtöbb 
közjogi méltóságnak nem szabad felmagasztalnia egy politikai m ű­
sort, amely nemcsak szélsőségesen megosztó, hanem a médiaható­
ság is visszatérően elmarasztalja. Pedig a félreállítása előtt lévő, gya­
nútlan, „gyárilag naiv” Medgyessy Péter olyan jól kigondolta a szüle­
tésnapi ajándékot! Gyárfás Tamásék kiemelten biztosítják a kor­
mány PR-szereplési lehetőségeit: nosza, jutalmazzuk meg őket! Sőt 
még előzékenyen halasszuk is el az aktust Szent István napjáról az 
olimpia utánra, mert akkor a producernek éppen úszószövetségi ve­
zetőként van halaszthatatlan elfoglaltsága az Akropolisz tövében. A 
meghívók kimentek, a büfét megrendelték, de hiába. Az államfő 
megmakacsolta magát. Aztán meg elsodorta az 
egészet a háztáji kormányválság: nemcsak olyan 
nincs, aki átvehetné az elismerést, de jószerivel 
olyan sem, aki a kabinet részéről átadhatná.

A Nap-keltét azonban a jelek szerint kitüntetés 
nélkül is kitüntetett figyelem övezi. Nemrég pél­
dául annak vettük hírét, hogy a műsort újfent be­
panaszolták az ORTT-nél -  ezúttal a hét végi hú­
zása miatt. A különzsebre dolgozó produkció a 
Magyar Televízió műsoridejét úgy használta fel 
közszolgálatinak álcázott reklámra, ami még az 
Angol utcában is példátlan arcátlanság. Ismere­
tes, hogy a köztévé már eddig is komoly bírságot 
fizetett többször is amiatt, mert a reggeli-délutáni 
albérlő túlzottan lazán kezeli a törvény által előírt 
reklámidó'kvótákat -  ezek után azonban Rudi 
Zoltán tévéelnöknek haladéktalanul fel kellene bontania a Gyárfás­
céggel kötött szerződést. A szóban forgó műsorblokk moderátora 
Verebes István, a két lábon járó összeférhetetlenség volt, aki pár­
huzamosan humorizálhat a kereskedelmi és közszolgálati adókon, 
miközben főállásban „a felvidéki magyarság bástyája”, amint az 
egyik lap -  minden irónia nélkül -  révkomáromi színházi misszió­
ja nyomán nevezte. Nos, Bástya úr ezúttal a Boss cég divatbemuta­
tóját moderálta, de úgy, hogy sem képben, sem hangban semmi 
nem utalt a nyilvánvaló reklámra.

Ez azonban még csupán egyszerű lopás: cinikus svindlikkel ki­
venni a pénzt a csődhatáron egyensúlyozó köztévé zsebéből. De 
nézzük magát a terméket. Hadd értsek egyet ezúttal György Péter 
esztétával, hogy szakmailag innen már nem lehet mélyebbre men­
ni -  úgyhogy a mesterségbeli nívóval nem is foglalkoznék, csupán 
a közéleti vetülettel. Vegyük például a keddi napot, amikor Bánó 
András volt a moderátor, s a Nap-kelte a műsor minden gyógyítha­
tatlan betegségét töményen produkálta. Bánó szintén a két lábon 
járó összeférhetetlenség, hiszen mint a Ringier-konszern zászlós­
hajójának, a piacvezető Blikknek a főszerkesztő-helyettese még 
vendégként is csak megszorításokkal tehetné be a lábát egy köz- 
szolgálati tévéstúdióba -  akárcsak főnöke és moderátortársa, a 
Blikk-főszerkesztő Pallagi Ferenc. Remélhetőleg Rudi Zoltán, ha el­
jön az ideje, be tudja majd m utatni (a korábbi végkielégítésének 
maradéktalan visszafizetését igazoló papír mellett) azt a reklám- 
szerződést is, amelynek értelmében a köztévé a Blikket két vezető­
jén keresztül hetente nyolc-tíz órán át reklámozza. Ha nem tudja 
bemutatni, akár évtizedekig is eltarthat majd a különbözet részle­
tekben történő kiegyenlítése.

Első felvonás. Bánó a nyilashisztéria kapcsán az új generációs 
Gusztos Pétert és a fideszes Révész Máriuszt ülteti a Szaunába. Egy 
darabig a szokott koreográfia szerint folyik az egymás mellett való

elbeszélés, az álláspontok a valóság gyökeresen eltérő értelmezése 
miatt nem közelednek. Míg egy ponton Révész azt találja mondani: 
mégiscsak furcsa, hogy a közszolgálati híradóban csupán a negyedik 
hír volt az, hogy a költségvetés augusztusra kimerítette az egész év­
re tervezett hiányt, miközben vezető hírré avanzsált Bácsfi Diána 
ámokfutása. Bánó itt kiesik szerepéből, és nekiront Révésznek. Ma­
gából kikelve érvel, hogy egy párt ne szóljon bele a közszolgálati m ű­
sorok szerkesztésébe; mellékesnek tekintve, hogy puszta törcsállás- 
ról volt szó, ráadásul nem az ellenzék szokott hírigazgatók alkalmas­
ságáról megnyilatkozni vagy az ideálisnak tartott tévéelnök üzenet- 
rögzítőjére rábeszélni. A párbeszéd ettől fogva Révész és Bánó kö­
zött folyik, úgyhogy Gusztos egy idő után jelzi: ő is itt van ám. De 
gyakorlatilag fölöslegesen.

Második felvonás. A stúdió vendége Eörsi István, akit a bíróság 
személyiségi jogi perben elítélt, mert Schmidt Mária történészt nagy 
nyilvánosság előtt alaptalanul züllöttnek és történelemhamisítónak 
nevezte. Eörsi -  Bánó asszisztálásával -  gyakorlatilag megismétli 

vádjait, amelyektől a bíróság eltiltotta; sőt az is­
métlésben még-az összekötő szöveget felmondó 
hölgy is ezt szajkózza. Amikor Eörsi a vélelmezett 
történelemhamisítást részletezi, a rendező folyton 
bevágja az előtérben várakozó Schmidt Máriát: 
nézzétek, ő az, aki hamisít. Schmidt Mária a saját 
jelenése során ennek ellenére meglepően higgadt. 
Nem követi a viszontsértegető Pető Iván példáját a 
fékezhetetlen agyú Eörsivel szemben, csupán fino­
man emlékeztet rá: Eörsi nem történész, nem 
kompetens szakmai kérdésekben. Az ügy a lova­
giasság szabályai szerint le is zajlana, ha Schmidt 
nem nyitna új témát: vajon hogy volt képes Bánó 
ennyire kiesni moderátori szerepéből? Bánó nem 
szokta meg, hogy a céltábla vissza is lőhet. Leizzad, 
holott ezt a szaunát nem is fűtik. (Tudjuk a musz- 

terügy óta, hogy nála ez nem jó jel.) Valósággal megsemmisül: vég­
letesen pártos és elfogult volt, s már megint rajtakapták.

Harmadik felvonás. Bánónak még vissza kell jönnie a szegedi 
kórházügyben az új főorvossal, de már nem érdekli: nem képes fel­
állni a padlóról a megrendítő ütés után. Szórakozottan visszakér­
dez például, hogy tényleg kötelező-e az orvosoknál a kamarai tag­
ság -  ennek nem ismerete az újságíró-iskolák felvételijén is bukta­
tó tényező volna. Nem érdekli, amit a főorvos mond, hogy az orvo­
si ügyeletek mai rendszeréért nem az orvosok, hanem az egészség­
ügy szabályozása, lényegében a kormány a felelős -  neki bűnbak 
kell. Aki hibázott, bűnhődjön -  követeli inkvizítori hévvel, miköz­
ben (további összeférhetetlenségként) elfelejti megemlíteni: a tra­
gikus módon elcserélt szegedi áldozat a Nap-kelte korábbi mode­
rátorának apósa.

Negyedik felvonás. A katasztrofális nap után Gyárfásnak nyilván 
le kellene vennie Bánót a képernyőről; de ő se különb. Széchy Tamás 
elhunyta ürügyén a stúdióba invitálja az úszópápa bajnok tanítvá­
nyait. (Immár a sokadik összeférhetetlenség: Gyárfás az úszók elnö­
ke. Ilyen alapon a kajakozókat Barátit Etelének, a vívókat Gémesi 
Györgynek kéne faggatnia.) Bevág egy archív interjúfelvételt 1999- 
ből, amelyben arról van szó, ütötte-e Széchy strandpapuccsal vagy 
mással a tanítványait. A halála másnapján! Arról a Széchyről, akit 
tanítványai kapcsán méltatlan vádak értek, amelyeket kegyeleti és 
ízlésbeli okokból itt nem részleteznék. A zokogó Hargitay András 

. meg is jegyzi: nem ezt kellett volna előbányászni. Én sarkosabban 
fogalmaznék. Gyárfásnak soha nem volt ízlése, de ezúttal (ráadásul 
úszóvezetőként is!) kegyeletsértést követett el.

A Nap-kelte menthetetlen: a műsor pártos és teljességgel elfo­
gult, készítői és moderátorai nagyrészt összeférhetetlenek. A Nap­
kelte a közszolgálat, a szakma botránya.

Meddig kell még (a nemzeti főadón) látnunk?

Stabil és nagy deficit
• S7.ATi.Ai C saba________ _______________________________________________________

H a úgy látjuk, hogy a korábban vázolt egyensúlyi pályán 
érdemi eltérés mutatkozik, megtesszük a szükséges lépé­
seket -  mindezt Gyurcsány Ferenc miniszterelnök-jelölt 
ígérte meg egy héttel ezelőtt. Ugyanő a múlt héten még 

oktalan pesszimizmussal vádolta meg a kormány gazdaságpolitiká­
jának kritikusait, és „stabil és nagy jólétről” szónokolt a parlament­
ben. Nos, itt az alkalom a szükséges lépésekre, hiszen tegnap a régi­
új pénzügyminiszter bejelentette, hogy az önkormányzatokkal 
együtt 5,1-5,3 százalékra emelte az idei államháztartási hiányra vo­
natkozó prognózisát a kormányzat. Nem titok már az sem, hogy a 
deficit féken tartása céljából takarékossági intézkedésekről, vagyis 
újabb megszorításokról döntöttek, amelyek révén -  legalábbis Gyur­
csány és Draskovics szerint -  43 milliárd forinttal csökkenhetnek a 
büdzsé várható kiadásai. Ha jól számoljuk, az idén ez a negyedik 
megszorító csomag. Úgy látszik, ez a nekünk kijelölt pálya.

Viszont Gyurcsánynak még szerencséje is lehet: miután nincs 
még hivatalban, a közvéleménnyel el lehet hitetni, hogy ezt a fekete­
levest nem is ő, illetve régi-új pénzügyminisztere főzte, hanem a je­
lenlegi kormány. Ám a szerencse forgandó: nem lehet majd kiretu­
sálni a Medgyessy-kormány tablójáról a jelenlegi sportminisztert, 
akinek személye kísértetiesen hasonlít a miniszterelnök-jelöltre.

Mellesleg az úgynevezett GDP-arányos mutató helytelen megcél- 
zása miatt Draskovics Tibornak távoznia sem kell posztjáról, bár ko­
rábban a „politikai korrektség” jegyében mindenki erre számított. 
Aki esetleg elfelejtette volna: 4,6 százalékos volt az idei esztendőre 
belőtt deficitcél, s az új adat ettől igencsak eltér. Egyébként László 
Csaba volt pénzügyminiszter menesztését az év elején a mostaninál 
jóval kisebb „alultervezési aránytalanság” okozta. A kormány tavaly 
4,8 százalékos hiányt tűzött ki célul, a Pénzügyminisztérium pedig 
2003 decemberében ennél rosszabb, 5,2 százalékos előrejelzést adott 
ki. Megjegyezzük persze, hogy mindkét malőr több száz milliárdos 
tétel a költségvetésben. Egészen pontosan: most összesen 730 milli­
árd forinttal tér el a kormány a parlament által elfogadott büdzsétől.

A mostani helyzetben csak a bizonytalanság biztos, hiszen a 
szeptemberre tervezett 19 milliárd forintos havi deficit akár 90 mil­
liárdos is lehet, s hol vagyunk még a szokásos őszi nyugdíjkorrek­
ciótól, amire ugyancsak nincs meg a fedezet. Persze az instabil álla­
potból kikövetkeztethető, hogy egyre szűkül a gyurcsányi jóléti ál­
lam, amit persze nemcsak az átlagos halandók éreznek majd meg -  
akik hozzávetőleg húszezer forintot buknak a személyi jövedelem- 
adó-sávok átalakítása nyomán 2005-ben - , hanem a vállalkozások 
is. Tegnap ugyanis kiderült, hogy kétkulcsossá válik a társasági adó 
eddigi egykulcsos rendszere: általános adókulcsként megmarad a 
16 százalék, míg a pénzügyi vállalkozásokat -  egyébként verseny- 
semlegességet sértő módon -  24 százalékos adó terheli majd. De 
rosszul jár jövőre a nyolcszázezer egyéni vállalkozó is, hiszen az osz­
talékadó tervezett ötszázalékos emelése esetükben újabb mínuszos 
tételt jelent. A miniszterelnök-jelölt eközben gazdasági növekedés­
ről, az úgynevezett konvergencia, azaz felzárkózási program feltéte­
leinek megteremtéséről is beszél. Sőt szerinte úgy lehet egyszerre 
stabilitást és lendületet adni a magyar gazdaságnak, hogy nyitot­
tabb, integráltabb kormányzást valósítanak meg.

Pedig Magyarország leendő kormányfője valószínűleg tudja, 
hogy nincs kitörési pont, s ha teljesíteni akarja az uniós előíráso­
kat, eszetlenül nem osztogathat sem 2005-ben, sem 2006-ban. Szó­
val mindenki gyönyörködje ki magát a fenti számokban: jöhet a 
miniszterelnöki kinevezés, a pezsgős koccintás. Nekünk pedig új­
ra a kijózanodás.

Bánó nem szokta meg, 
hogy a céltábla vissza 
is lőhet. Leizzad, holott 
ezt a szaunát nem is 
fűtik. Valósággal 
megsemmisül: véglete­
sen pártos és elfogult 
volt, s már megint 
rajtakapták
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Liottóötös, főnyeremény az ellenzéknek, illetve csodafegyver a
1 kormányzás terhe alatt megroggyant baloldal kezében. E két 

szélsőség között szóródnak a vélemények Gyurcsány Ferenc és a 
mögötte villámgyorsan felsorakozó koalíció esélyeit illetően. A 
Medgyessy Pétert elsöprő válság egyelőre alig hagyott nyomot az 

ellenzék -  pontosabban a Fidesz -  straté-

A1 o I o m z I a v  giáján, am it nem érdem es kárhoztatni: 
J \ . u . i d l l C l U l  most a hatalom megragadásában már-már

lenini tehetséget megcsillantó miniszterel­
nök-jelölt térfelén pattog a labda, neki kell teljesen új vagy módo­
sított programmal, új üzenetekkel előállnia. Elődje megbuktatása 
óta ugyan alig múlt el nap öyurcsány látványos médiaszereplése 
nélkül, mégsem áll össze a kép, a nyilatkozatzuhatag nem segíti a 
tisztánlátást abban, hogy a Medgyessy-kormányhoz képest mi­
lyen új politikai tartalom jellemzi majd a jelölt reményei szerint 
néhány héten belül megalakuló, ismeretlen összetételű kabinetet.

A milliárdos hívei mindenfelé hirdetik: a Fideszt kellemetlenül 
érinti az MSZP-kongresszus döntése, hiszen Orbán Viktor az el­
használt Medgyessy és a szürke Kiss Péter helyett dinamikus el­
lenfelet kapott, aki a következő választás előtti televíziós vitában 
is megszorongathatja. Csakhogy addig el is kell jutni: a Fidesz el­
nöke biztosan ott lesz, míg a Medián felmérése szerint a szocialis­
ta tábort hipnotizáló Gyurcsányra nyaktörő akadályverseny vár. 
Rögtön az elején a személyéről szóló parlamenti szavazás, majd a 
költségvetési vita. A legnagyobb akadályt azonban az a 28 hónap 
jelenti, amit az MSZP és az úgynevezett SZDSZ a hatalomban töl­
tött, amikor a leendő miniszterelnöknek -  elődje bizalmasaként, 
főtanácsadójaként, ideológiapótlék-kotyvasztójaként, később mi­
nisztereként is -  a kormányzati cselekvésre döntő befolyása volt.

A sodródó, tehetségtelen, felelőtlen kormányzás olyan szűk moz­
gásteret hagyott a hátralévő két évre (lásd a tegnap bejelentett in­
tézkedéseket), hogy éppen azt teszi irreálissá, amit Gyurcsány Fe­
rencnek ígérnie kellene: a gazdasági egyensúly fenntartása (értsd: 
helyreállítása) mellett olyan növekedést, ami forrásokat biztosít 
az igazságtalanságok mérséklésére, a jólét érzékelhető növelésére.

A rideg és -  gyurcsányi megfogalmazással -  makacs tények, 
racionális megfontolások tehát biztos ellenzéki győzelmet sugall­
nak 2006-ra. De a politika másról is szól. A miniszterelnök-jelölt 
leginkább a kiszámíthatatlansága miatt kellemetlen ellenfél. Elv­
telen populistaként, politikai kalandorként kész áthágni az íratlan 
szabályokat, s ha eljön az ideje, ígéretekkel, a jövőt elzálogosító 
intézkedésekkel vásárol szavazatokat. (Ezt tették Medgyessyvel 
2002-ben is.) Roppant médiagépezet áll mögötte, amely védelmet 
nyújt a támadásokkal szemben; a tudatipar tematizációs erejét ki­
válóan jellemzi a „náciveszély” mindent elnyomó dübörgése. 
Gyurcsány Ferenc megszólalásait, döntéseit precízen kidolgozza 
az őt segítő stáb: a parlamentben például hatásos gesztusokkal 
gyakorolt önkritikát a nagy jólétről szóló kijelentése miatt. A jövő 
évi adómódosítások pedig első pillantásra igazán kedvezőnek lát­
szanak, könnyű mellettük érvelni (egyszerűbb, jó a kis kerese­
tűeknek), csak ha megpiszkáljuk, derül ki, a kirakatba tett indít­
vány ezer sebből vérzik (középosztály-ellenes, pozitív hatásait ki­
olthatja az infláció vagy más terhek növekedése stb.).

Ha nem a stratégiai gondolkodás, hanem az elbizakodottság 
szülte, nem szerencsés a Fidesznek arról beszélnie, hogy máris 
két kormányzati ciklusra készül, de kétharmados többségről is 
oktalan ábrándozni. A kicsi, 51 százalékos győzelemhez is szívós 
küzdelem, kemény munka vezet. Ha miniszterelnökké választják, 
Gyurcsány Ferenc legyőzendő és legyőzhető, de semmiképpen 
nem lebecsülendő ellenfele lesz a polgári Magyarországnak.

T O L L H E G Y E N

Feri és a nők
M  P ii.hál György____ ._______________________ ,______________

Ha jói számolom, ebben a pillanatban tizenkét nőszervezet tiltakozik 
Gyurcsány Ferenc miniszterelnök-jelölt nemrégiben tett kijelentése kap­
csán, miszerint az átlag magyarférfiember szívesen lecserélné öregecskedő 
(így: öregecskedő) hitvesét egy fiatalabbra. Mondja egy karon ülő obsitos 
KISZ-vezető, akit nyakunkon hagyott a Gondviselés.

Nagyon érdekelne, mi erről a véleménye a szocialista párt nőtagozatá­
nak (ha van ilyen -  hívőtagozat például van), örvendezik-e Szili Katalin, 
Lamperth Mónika, Lendvai Ildikó, Kósáné Kovács Magda, netán Csehák 
Judit vagy Kóródi Mária a kistestvértől. Elvan magával a hosszúra nőtt 
milliárdos, félek, orra fog esni saját vállveregetésétől. Nagyjából két, két és 
fél millió „öregecskedő” magyar asszonyt alázott meg ezzel a kijelentésé­
vel, remélem, viszi magával az ezzel járó terheket. Percemberek dáridója 
zajlik, megy az ámítás, a szédítés. Demagógok kapták markukba a volánt.

Mit szól vajon e kijelentéshez Gyurcsány Ferenc éppen hivatalban lévő 
felesége? Mondjuk, ha éppen őis „öregecske" lesz, leteremti a „fiatalocska ” 
Ferit? Egyszerű ember bunkónak titulálná az ilyen beszólást, muzsiknak a 
beszólót -  ő  lesz most Magyarország miniszterelnöke gróf Batthyány La­
jos, gróf Bethlen István, gróf Teleki Pál és dr. Orbán Viktor után?

Hol vagyunk, emberek?
Szerintem már most kirúgta maga alól a zsámolyt a nyalka KlSZ-ká- 

der. A hirtelen összerántott pártkongresszus vazallusait leszámítva alig áll 
valaki Feri mögött. Talán a megrögzött csókos haverok. Vagy a bankszfé­
ra. A szellemi gyengén látók. Szerintem nem fog megöregecskedni a mi­
niszterelnöki bársonyszékben a mi Ferink.
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